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On considére un solide de revo]uhon (8) autour de I’axe (0,Z). Ce sohde est mamtcnu cn O '.

. parune hmson Rotule parfaite.
* Les repéres utilisés sont :

o R,(O, XU,I’;,J Jhiga 1’ooservateur
o« X ((J,u,v,zn) |
s R,(0,7,%,7)
¢ R (0,X,Y,Z)liéau soliciie _
Le centre d’Inertie G est tel que OG z; Z . Les rotations sont pamméﬁ-ées par les angles

" d’Buler babituels y,Get p.
1. En atilisant les pammdm§ de mtatmns expnmer le vecieur rotai:lon du sohde S dzi‘us

son mouvement par rappdrt & Ry.
Détetminer la pos:tﬂon du centre de masse G sur Paze (0, Z).

N

3. Dansce qm suit, on prendra 0G=z,Z
Détenmnu; I’expression de P’(G /R )vm:sse du centre de masse G du sohdc S,

exprimé dans la base (4,7, Z.).
4. Tustifier que la base (i, W W, Z) est une base principale d’Inertie du solide S. trouver da;us

ceite méme base I’expressmn de I’operateur d’Inertie de S.

5. On considére que I’operateur d*inertie du solide € davs la base (@, %,Z Z) est dc la
forme : _
4 0 0
o B .0

0 0 Clan (yws).
i) Quelle relation existe r:ntre les moments &’inertig A et B et pourquoi ?
- i) Déterminer l’express;an du.moment cinétique o(0,S/R,) dans la base (i, W,2Z) .
Exprimer dans la base (u 7,Z,) , le vecteur accélération du centre de masse G dans
son mouvement par rapport 3 R,. '
En utilisant e régle de dérivation composéc et en pronant I’expmsmn de Q(R /R,)
dm;:s la base (%, 7, 7y : QR,/R) = i+ wsm9w+y/cosa92 calculer Ie moment

dynamique en O de S par rapport & X, .



8. Déduire que la composante suivant 7 du moment dynamique peut §’€crire Comme :
~ - d _
Ou Q, est la composante du vecteur rotation instantané de S par rapport 3 R; exprimé -

dans 1a base (iZ,w, 7).
9. En plus de la force du poids P= —ngo, on suppose gue le solide est soumis A une .

force de réaction qui s”écrit, dans la base (#,7, Z o), comme:

R=R @+R V+R Zy
i) Donne;r Pexpression du vecteur résultant tofal du torsseur force. _
if) Déterminer I’expression de la résultante des mOmcnxs| des forccs apphquses as

calculer au point O. .
10. En appliquant le théoréme de la quantité de mouvement et le ﬂléoremf: du moment -
cinétique au point O, trouver les six équations décrivant le mouvcment du systéme.* .

11. Déduire que 1a composante de O(S/ R, ) suivant Z se conserve. |
12. Donner P’expression de I"énergie cinétique de S dans son monvement par rapport aR,.

Bonne chance,



